

De la edición de anoche

LA VOZ es el periódico de más circulación de Córdoba y la región. Invitamos a nuestros lectores y anunciantes a preservar nuestras grandes tiradas.

EUFEMISMOS, NO

Fringuadas las brutalidades de la censura, abyecto el Parlamento, en el que se espera escuchar la diáfana y sonora voz de la verdad, el país ha respirado. Aún no se restablecieron las garantías constitucionales, aún siguen haciendo de las suyas gobernadores, ministros y pelizotes; pero aun cuando este reír a la vida ciudadana es un condici vital, tan imperfecto, con tantas limitaciones y cortapisas, la inmensa urgencia, que es España, amordazada, sin libertad de ninguna especie, se estremece gozosa y al pensar que va a haber unos cuantos competidores que, suplantados por la voz de la verdad oficial, podrán hablar recio y claro, y que la ansiedad, la prohibida y esperada verdad, podrá salir de sus labios.

Horas de verdad aquí donde el imperio de la metáfora asienta sus reales y sustituyó la voz virgen alba, de inmaculada desnudez, por una Celestina de pintorreadas facciones y engañoso acento, que se le tira la verdad oficial. Hora de la verdad debe ser ésta, premio obligado de la de la Justicia. Porque hay que hacer justicia. La reclamamos los infelices no accionistas de ninguna empresa minera del Riff, que sucumbieron en aquel suelo ingrato; la pide un pueblo constreñido por el Fisco, que entregó millones en cifras tan enormes que constituyen una verdadera fantasía crediticia, y que, en el momento crítico, cuando no cabían tapujos ni ocultaciones, ni hubo tiempo de dorar la píldora, ha podido ver claramente que aquel dinero no se sirvió para adquirir aquello que se sirvió para reputar de imprescindible para todo ejercicio en campaña.

Y es tan fuerte el olor a campaña que se respira en este emponzoñado ambiente, que aún aquellos que jamás se inquietaron por esas miradas, empiezan a clamar también, y esa clamoreo encuentra eco en los órganos conservadores, y éstos también piden justicia, porque los hombres que en su ánimo esas voces que salen de las fosas recias cavadas y que piden, no precisamente contra el moro perverso y sin entrañas, sino contra aquellos que de la guerra hicieron granjería; contra los que creen que la sangre de los hijos del pueblo puede fecundar beneficiosamente las acciones y obligaciones de sus turbios negocios y marroques.

Y ahora, lo que se precisa es que esas bromas a servidumbre, que esos trágicos tonos nebulosos, se resguen y dejen paso a una verdad radiante, que con su luz incunfunde a los malines y ilumine a los que tienen hambre y sed de Justicia.

No, señores diputados. Vaguedades, no. La Verdad, toda la Verdad deseamos; la pedimos, la exigimos si preciso fuere. ¡Que esa verdad, por amarga y descañada que resulte, será siempre preferible a que esta atmósfera corrompida nos siga envolviendo, ejerciendo su influencia maléfica sobre nuestro cerebro y nuestro corazón. Queremos verdades, al precio que sean, como sean. Sólo la verdad puede alumbrar la ruta de los pueblos.

Deseo, señores, que nuestro esfuerzo y ofusque el momento nuestra razón. Que el Parlamento fiscalice; que el Parlamento, con ese Parlamento constituido por los que, ineptitud, la venoerocia y la farsa, es la única habremos llegado hoy por hoy, a la postrera esperanza de un pueblo al que acaban de inferirle crueles heridas, no sabe si sus mismos hermanos o sus nativos y francos enemigos.

Pablo Astigi.

24 de Octubre de 1921.

TRIBUNALES

Juicios orales

Día 26.—Sección primera. Causa instruida en el juzgado de Córdoba, por Fernando Ruiz Pérez, que será defendido por el señor Velasco y representado por el señor Guerrero.

Causa procedente del mismo juzgado, por hurto, contra Julián Maldonado Salazar. Defensor señor Calderón y procurador señor Austria.

Sección segunda.—Causa del juzgado de Posadas, por abusos deshonestos, contra Antonio Guerra Sánchez. Defensor señor Velasco y procurador señor Arévalo.

Sentencia

Juzgado de Añorzar. Amenazas. Juan María Padilla. Absuelto.

LA VOZ se servirá abonar gratuitamente hasta fin de mes a todo el que se suscriba desde esta fecha.

Notas lucentinas

Triunfal entrada. La visita de nuestro amadísimo prelado monseñor Adolfo Pérez Muñoz ha causado aquí general complacencia y regocijo, haciéndole el pueblo un recibimiento colosal. En larga fila de más de cuarenta vehículos salieron a recibirlo por la carretera de Córdoba, encontrando al ilustre visitante a unos cuatro kilómetros de la ciudad, que acompañado del señor arcepreste de estas iglesias y el familiar de su excelencia ilustrísima, esperaba a su comitiva que al ver a su Pastor, apedronose de coches y autos, desatose de darle la bienvenida.

Presentados por el arcepreste y su excelencia las autoridades y los distinguidos lucentinos que las acompañaron, besándole el anillo, ordenándose el regreso, ocupando su ilustrísima el coche del rico diputado provincial lucenés señor Ruiz Osieva, acompañado del alcalde presidente, comandante militar y juez de instrucción del partido.

Al entrar en la población por la calle Cánovas del Castillo, donde la banda de música e incontables diocesanos esperaban a su Pastor, fueron atronadores y entusiásticos los vivas a la par que mil voladores estallaban en el espacio, resultando un espectáculo agradabilísimo.

Las calles Cánovas, Castelar y de las Torres, que recorriera tan venerable prelado, hallábanse primorosamente engalanadas los balcones y ventanas de sus casas, viéndose valiosos mantones de manila y vistosas colgaduras, siendo el buen obispo aclamado por todos, sin distinción de clases ni edades, en todo el largo trayecto, las que unidas al alegre repicar de las campanas de las iglesias y a los estallidos de los innumeros cohetes, nos enloquecía el entusiasmo que llenaba de gozo a nuestro amado Pastor, que daba sonrisas y bendiciones a sus hijos diocesanos, que con tan delirante fervor le recibían.

El mejor adorno fué los bellos rostros de nuestras mujeres, que al par que aclamaban a su ilustrísima, arrojaban flores y palomas a su paso, y la nota más simpática la dieron los más de mil niños de ambos sexos, que, luciendo sus mejores galas, corregida formación y portando artísticas banderitas, recibieron a su Padre diocesano, en la Plaza Nueva, dándole la bienvenida con sus vociferios infantiles y flameando sus banderas, resultando un cuadro encantador.

Bajo palio, que llevaron nuestras primeras autoridades, y aclamándole las tres o cuatro mil personas que llenaban el hermoso templo y plaza de Alfonso XII, visitó su entrada en la parroquia matriz, nuestro ilustre visitante, presenciando acto seguido un solemnisimo «Te Deum», por su feliz arribo a esta tierra arcelitana.

Visitado el ohurrigeresco y valiosísimo Sagrario, ocupó nuestro Pastor la catedral sagrada, desde la que dió gracias por el grandioso recibimiento que se le hacía y, con fácil palabra y elocuencia suma, hizo patente su satisfacción en este día, en aquella misma hora, por que, en tal hora y día del pasado año, firmaba su traslado a la diócesis cordobesa, constituyendo des efemérides, que son para él los dos momentos más grates de su vida y que jamás los olvidará. Que Lucena y su Virgen fueron y serán siempre el amor de sus amores, para quien tiene las primicias de afecto más amoroso, y que si no le visitó la primera, fué porque, ovejás descarradas reclamaban su presencia. Que hoy es para él gratísimo, porque se encuentra ante su amadísima Madre de Arcecl, para la que junta los vitores, las flores, las palomas y el fervoroso entusiasmo con que ha sido recibido, hace un ramo de amor, en el que entrelaza los corazones luceninos, sujetos con cintas roja y guinda, «emblema glorioso de la invitada España», y lo pone a los pies de la Patrona lucentina, su Madre y Patrona, (por que centina, «lino»), y tan bella y el quiera ser lino, «lino» como prueba amorosa Patrona le «lino» sublimemente de inquebrantable fe, «lino» que se cuenta, porque desde hoy es obispo de Lucen, Pastor arcelitano.

Ante el entusiasmo que enardece los ánimos, la fervorosa plática de tan queridísimo obispo, se suceden los vivas, crece el regocijo, y van recacas las mujeres aclamando a su pastor.

Más de veinte minutos duró la marcha del victorioso prelado, desde la parroquia a su alojamiento, y solo dista unos diez metros, en el que millares de personas se estrajan en lucha por ver al Padre de los pobres y besarle el anillo.

Son las diez y siete, cuando su ilustrísima, quizá cansado del viaje y el estrecho del día, pero satisfecho de sus fieles lucentinos, logra quedarse descansando. Bienvenido sea monseñor a estos lares lucentinos, cuyos moradores supieron rendir justo homenaje a su amado pastor, que con sus indiscutibles merecimientos, filantrópicos sentimientos y esquisiteces de trato, se ha adueñado de todos los corazones lucentinos que ya lo adoraban. Fecha memorable será para todos el 23 de octubre.—Corresponsal.

Sección de primera enseñanza

Hojas de servicios El director general de primera enseñanza interesó del jefe de esta sección, que en virtud de haberse inscrito en la «Oaclea» la primera relación de maestros ascendidos a tres mil pesetas, remitiera a correo seguido las de los maestros no ascendidos, justificando la plenitud de derechos.

Nombramientos El jefe de la sección de Málaga remite para su entrega la credencial por la que ha sido nombrada maestra interina de la escuela nacional graduada de Campillos, doña Carmen Gómez.

Posesión El maestro don Servulo M. González comunica que ha sido nombrado para desempeñar su cargo con el carácter de propietario, en la escuela nacional de niños de Monasterio, provincia de Guadalajara.

Denegada Por acuerdo de la dirección general ha sido denegada una instancia que tenía presentada el maestro nacional don Antonio Cañero Urefa, que reside en La Rambla, solicitando cuarenta y cinco días de licencia por enfermo.

In pro de los escolares cordobeses Suscripción abierta por el profesorado de Córdoba para costear los regalos que se harán a los alumnos de las escuelas nacionales de niños, en conmemoración de la Fiesta escolar de la Raza, celebrada el día 12 de los corrientes: Suma anterior, 173 pesetas.—Don Manuel López Ruiz, maestro de la primera nacional de niños de Santaella, 5; don Alejandro Yun Muñoz, médico e inspector de Sanidad de Villanueva de Córdoba, 5; don Arcadio Herrera Muñoz, director del colegio de San Isidro de Villanueva de Córdoba, 5; don Juan Ocaña Prados, académico y secretario del ayuntamiento de Villanueva de Córdoba, 5.—Suma y sigue, 193.

Recibe los donativos don José del Río de la Bandera, delegado regio, presidente de la junta local de primera enseñanza, Madera Baja, 21.

HACIENDA

La dirección general de la Deuda ha declarado a doña Pilar Sánchez Crespo, huérfana de don Juan, con derecho a suceder a su madre doña Adriana Piferrer, en la pensión del Montepío de oficinas, de 625 pesetas anuales, abonables desde el día 7 de octubre de 1920, siguientes al del fallecimiento de su citada madre, y mientras permanezca soltera.

Pensión

Esta mañana ha visitado al alcalde presidente del Círculo Mercantil y de la Federación Oremial, don José Carrillo Pérez.

Extravío de caballerías De los terrenos del cortijo «Agusyo Nuevo», se han extraviado cinco caballerías menores, propiedad del vecino de esta capital don Segundo Díaz Carmona.

Acto seguido la guardia civil del puesto del Espíritu Santo comenzó las gestiones necesarias para rescatar dichos semovientes, no habiendo dado aún resultado alguno.

En la aldea de Sileras han sido detenidos por la guardia civil los vecinos Diego Serrano Muñoz, Antonio Osuna Ordóñez y José Serrano Ruiz, los cuales maltrataron de obra, a causa de ciertos resentimientos de amores, al vecino Manuel Baena Hidalgo.

De lo sucedido se ha dado cuenta al juzgado municipal correspondiente.

LOCALES

Ha marchado a Melilla, de donde se trasladará al frente de operaciones, con objeto de cumplir deberes informáticos, nuestro compañero en la prensa don Adolfo Torres Barriounevo, correspondiente en esta capital del periódico gráfico «La Unión Ilustrada» y de otras revistas de la corte.

Ante el cura párroco de Santa Marina Emraron anoche sus esponsales, la bella señorita Angélica Criado Alvarez y nuestro estimado amigo don Manuel Sánchez Sánchez, acusado de testigos don Antonio Gutiérrez Sáiz y don Manuel Moreno Fernández. Los concurrentes al acto fueron obsequiados espléndidamente. La boda está fijada para fecha muy breve.

Regreso de Madrid, donde ha pasado una larga temporada, la señora doña Dolores Gutiérrez, madre del competente funcionario municipal don Antonio Villoslada, querido amigo nuestro.

A Sevilla regresó nuestro buen amigo el distinguido joven don José María Blauco.

Regresó a la corte nuestro paisano el consejero de Instrucción Pública, don Rafael López Mora, que vino a Córdoba con motivo del fallecimiento de su padre.

Gobierno Civil

Licencia de caza El gobernador civil ha concedido licencia de uso de armas y para cazar a los señores siguientes:

Don Antonio Baena Navarro, don Francisco Torres Arribas, don Rufino Arribas Lora, don Mariano Pérez Castro, don Angel Prados Aguilar y don José Fonseca Sánchez, de Córdoba; don Bartolomé López Ruiz y don Antonio Calvo Ordóñez, de Izájar; don Francisco Muñoz Moreno, don Emilio Cosano Herrera y don José Paniagua Castro, de Puente Genil; don Francisco J. Cabanillas Mohedano, de Peñarroya; don Enrique Castro Cabrera, de Pozoblanco; don Antonio Cerezo Luque, don Joaquín López Luque, don Francisco García Hidalgo, don Rafael Ortiz Casado, don Fernando Almansa Priego, don Agustín Salas Ríos y don José Jorlano Priego, de Montilla; don Manuel Cabrera López, de Villanueva del Rey; don Emilio López Teodoro, de Adamuz; don Pedro Estradillo López, de Villanueva del Duque; don Enrique Embá León, de Palma del Río; don Andrés López Rodríguez y don Arturo Cobos García, de Pozoblanco; don Armando Galavi Benítez y don José García Medina de Belalcázar, y don Rafael Bermúdez Vargas, de Espiel.

Transferencia La vecina de esta capital doña María de los Angeles de Alvear y Noriega solicita se transfiera a su nombre el dominio de dos minas de hierro, que con los nombres de «La Perampesa» y «El Convento», enclavadas en los términos de Hinojosa del Duque y Alcaracejos, que ha adquirido a don Rafael Vázquez Aroca.

Traslado de presos Se ha dispuesto que sea trasladado de la cárcel de Fuente Osijuna a la de Córdoba, Dámaso Torres Rodríguez, y de la de esta capital a la de Montoro el recluso Faustino Raner Palomo.

Delincente Ha sido nombrado delincente de construcciones civiles de esta Diputación provincial, con el carácter de interino, don Rafael Bernier Soldevilla.

Visita Esta mañana ha visitado al gobernador civil el diputado provincial don Pablo Morillo Torrico.

Para el hospital de enfermos Cuando esta mañana el señor Suca Escalona recibió a los periodistas, les manifestó que mañana a las doce se verificará la subasta para adquirir las ropas con destino a las camas que han de instalarse en el Seminario para alojar los enfermos de la campaña.

Por los pueblos

Detenido La guardia civil de Obejo ha detenido a Servando Paredes Izquierdo, el cual se encontraba formando escuadrón en la vía pública, en completo estado de embriaguez.

Extravío de caballerías De los terrenos del cortijo «Agusyo Nuevo», se han extraviado cinco caballerías menores, propiedad del vecino de esta capital don Segundo Díaz Carmona.

Acto seguido la guardia civil del puesto del Espíritu Santo comenzó las gestiones necesarias para rescatar dichos semovientes, no habiendo dado aún resultado alguno.

En la aldea de Sileras han sido detenidos por la guardia civil los vecinos Diego Serrano Muñoz, Antonio Osuna Ordóñez y José Serrano Ruiz, los cuales maltrataron de obra, a causa de ciertos resentimientos de amores, al vecino Manuel Baena Hidalgo.

De lo sucedido se ha dado cuenta al juzgado municipal correspondiente.

LOCALES

Ha marchado a Melilla, de donde se trasladará al frente de operaciones, con objeto de cumplir deberes informáticos, nuestro compañero en la prensa don Adolfo Torres Barriounevo, correspondiente en esta capital del periódico gráfico «La Unión Ilustrada» y de otras revistas de la corte.

Ante el cura párroco de Santa Marina Emraron anoche sus esponsales, la bella señorita Angélica Criado Alvarez y nuestro estimado amigo don Manuel Sánchez Sánchez, acusado de testigos don Antonio Gutiérrez Sáiz y don Manuel Moreno Fernández. Los concurrentes al acto fueron obsequiados espléndidamente. La boda está fijada para fecha muy breve.

Regreso de Madrid, donde ha pasado una larga temporada, la señora doña Dolores Gutiérrez, madre del competente funcionario municipal don Antonio Villoslada, querido amigo nuestro.

A Sevilla regresó nuestro buen amigo el distinguido joven don José María Blauco.

Regresó a la corte nuestro paisano el consejero de Instrucción Pública, don Rafael López Mora, que vino a Córdoba con motivo del fallecimiento de su padre.

Los transportes ferroviarios

El presidente de la Federación Oremial Cordobesa y del Círculo de la Unión Mercantil, don José Carrillo Pérez, atendiendo con la mayor actividad y celo las necesidades del comercio y la industria local, continúa sus gestiones para que sea dotada esta capital del material necesario para el desenvolvimiento de la riqueza de nuestra capital y su provincia, y como contestación a los excesivos telegramas dirigidos al ilustre cordobés señor don José Sánchez Guerra y ministro de Fomento, recibió ayer la siguiente carta, que da a la publicidad para conocimiento de cuantas personas están interesadas en este asunto.

Madrid 23 de octubre de 1921.

Excelentísimo señor don José Sánchez Guerra.

Mi querido amigo: Con su grata del 19 ha llegado a mi poder un telegrama que le dirige al señor presidente de la Federación Oremial Cordobesa y del Círculo de la Unión Mercantil, don José Carrillo Pérez, solicitando aumento de vagones, y con mucho gusto he ordenado hacer gestiones cerca de las compañías de ferrocarriles de M. Z. A. y Andaluces para que proporcionen en Córdoba todo el material móvil que demanden las necesidades del tráfico.

De usted afectísimo amigo y seguro servidor q. e. s. m., José Maestre.

Hoy visitará de nuevo al señor Carrillo Pérez a las autoridades y al diputado a Cortes por la circunscripción don Manuel Enrique Barrios, para que gestione personalmente en Madrid el restablecimiento de la doble pequeña velocidad, teniendo en cuenta los perjuicios que se originan a todos los comerciantes e industriales de esta plaza, en particular a los almacenistas de ultramarinos, que no pueden usar más que la pequeña velocidad para los pedidos de modestos comerciantes que muchas de sus notas comprenden un saco de arroz, que como es sabido, pesa 100 libras, y como no se admite facturas en gran velocidad por pasar de 60 kilos, hace el envío en pequeña velocidad y en muchos casos se reciben en el punto de destino a los treinta días, aun en pueblos de nuestra provincia.

Igual sucede al importante gremio de vinos de esta capital, que solo pueden hacer expediciones de barriles inferiores a cuatro arrobas, sufriendo el grave perjuicio de la diferencia de portes de gran velocidad a pequeña, que en muchos casos no deja margen para la competencia.

Si estas gestiones no dieran resultado el señor Carrillo Pérez, en cumplimiento de sus deberes y puesto de acuerdo con los Círculos mercantiles y federaciones de la región andaluza, marcharía a Madrid para conferenciar con los prohombres que rigen los destinos de nuestra patria y anotarles, siempre dentro del mayor respeto, las deficiencias y graves perjuicios que origina a la industria y al comercio español las injustas determinaciones de la R. O. del Ministerio de Fomento, fecha 8 de Octubre, publicada en la «Oaclea» del día 11, autorizando a las compañías a duplicar los plazos de entrega y transmisión, y en una mitad más el transporte, colocando a cuantas personas tienen que usar los ferrocarriles en condiciones de no poder defender sus derechos, porque, por lo general, no se observa en nada el reglamento de policía de los ferrocarriles, aplicando, en cambio, con toda dureza, los derechos que le concede tan desdichada determinación.

Es inabordable, además, resignarse a pagar gran velocidad y recibir las mercancías con veinte y más días de plazo, cuando debieran llegar en tres fechas.

Las expediciones hechas en Barcelona el día 7, no habían llegado a esta capital el día 20 del corriente, y por lo general llegan incompletas y en un estado de sujeción verdaderamente lamentable.

A un laborioso almacén de vinos de esta capital le fué rechazada de esta estación una expedición en doble pequeña, por no estar autorizados para su facturación; igualmente le fué en gran velocidad por pasar de 60 kilos, y resignado a recibir en pequeña velocidad, y a los quince días de hecha la expedición no había salido la partida a que me refiero del muelle de esta capital.

Por grande que sea el esfuerzo de las ciudades citadas, y por mucho empeño que en este asunto tenga el señor Carrillo Pérez, nada se podrá conseguir si todos los comerciantes e industriales de la región no unen sus fuerzas y hacen comprender al poder central la injusticia que se viene cometiendo con nuestra riqueza y con los intereses de una clase la más sacrificada por los innumerables impuestos que pesan sobre ella y sin contar con los elementos necesarios para hacer frente a su tráfico.

Nuevamente telegrafía el señor Carrillo Pérez a cuantas personas pueden influir en esta gran necesidad, haciéndolo también al diputado por el comercio de Madrid, señor Díaz de la Cebosa, para que también influya con la citada compañía para que atienda las peticiones del comercio cordobés.

Firma de esponsales

En el domicilio de los padres de la novia, y ante el cura párroco de San Miguel, don Sebastián Criado Crespo, han firmado sus esponsales la bella y distinguida señorita María de los Dolores Ordoñez y Miralles, hija del conocido industrial de esta plaza don Antonio Ordoñez, y el joven don Rafael Arguiano Zetia.

Firmaron el acta en calidad de testigos don Fidel Jacobo López y don Alfonso Tirado Ruiz, industriales de esta plaza; don Manuel López de la Cruz, concejal de esta plaza, don Rafael Cuadro Cuesta, concejal de este Ayuntamiento; don Julio Baldomero Muñoz, secretario particular del gobernador civil, y don José Martínez Moreno, redactor de «Diario Liberal».

Terminada la ceremonia religiosa los numerosos invitados al acto fueron espléndidamente obsequiados, y objeto de toda clase de atenciones por parte de las familias de los futuros contrayentes.

MILITARES

Destino El teniente del regimiento lanceros de Sagunto don Alejandro Sierra de Silva ha sido destinado a disponible en la primera región.

El teniente don Manuel Fernández Ojeda pasa destinado al regimiento lanceros del Rey al de Sagunto.

El capitán del colegio preparatorio de esta plaza don José García Alvarez ha sido destinado al colegio de huérfanos de la guerra.

Presentado El comisario de Guerra don Francisco González Moya, procedente de Santa Cruz de Tenerife, ha efectuado su presentación en el Gobierno de la plaza.

Hallazgo de un cadáver

En las inmediaciones de la huerta denominada «Frias», situada junto al cortijo de Alfonso XII, encontraron un niño de corta edad el cadáver de un hombre.

Acto seguido guiso el hecho en conocimiento de algunas personas, las cuales dieron aviso al juzgado de instrucción, el que ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial del cementerio de la Salud, donde se será practicada la autopsia.

Las gestiones que el juzgado ha practicado para averiguar quien pudiera ser el citado cadáver, han dado por resultado llamarse Rafael Redondo García «Calle las Burras», persona muy conocida en esta capital.

En el lugar donde se encontró el cadáver se aglomeró numeroso público que comentaba la muerte de «Calle las Burras», ignorándose hasta ahora las causas que la han motivado.

SUSCRIPCION

popular que la Hermandad de Nuestra Señora de los Dolores inicia para recabar limosnas al objeto de confeccionar un nuevo manto e introducir mejoras en el caso de la Santísima Virgen, idea aprobada y bendecida por nuestro excelentísimo prelado, que se reserva el honor de cerrarla.

Suma anterior, pesetas 15.295/28.—Un devoto, 100; doña Flora Valenzuela, 250; don Antonio Quintana de la Peña y señora, 125.—Total pesetas, 15.322/79.

Se suplica a los hermanos y demás personas piadosas que deseen contribuir a tan meritoria obra, se sirvan enviar sus limosnas al hermano mayor don Agustín Martín, Don Rodrigo, 98.

SE HOSPEDAN...

En el día de hoy han llegado y se hospedan: En el Hotel Suizo: Doña Teresa Márquez y familia, señor García Abales, don Francisco Romero, don Andrés Muñoz, don Pedro Muñoz, don Antonio N. Fera, don Daniel Abena y señora, don Constantino Juárez y don Leopoldo Lombre.

En el Hotel Sardin: Don Alberto Vique, don Emilio Burgos, don Antonio Garrido, don Feliciano Navarro, don Ricardo López Serrano, don Rafael Muñoz y familia, don José Pérez Bist, don Manuel Valverde, don Antonio Benítez y señora, don Pedro B. Alencarr, don Bizzer Stabel Hansen, don Ramiro González y don Manuel Galisteo Lucena.

En el Hotel España y Francia: Don José Maza García, don Francisco Ruiz López, don Francisco Sáez, don Juan Revira, don Angel Gracia Moreau, don Luis María Pérez, don Juan M. de don Alfonso Ruiz Serra, don Manuel Baena, don Miguel Reyes, don Samuel Escobar, don Joaquín Clérico, don José Soler Criado, don Antonio Cr. nivel Pascual, don Antonio Quintero, don Luis Amat, don Joaquín Jesbert, don Bruno Segura, don Juan Redondo, don Manuel Villar, don Rafael Castro y don José Garrido.

LA VOZ se vende en Madrid en el kiosco de calle Alcala, frente a Las Calatravas y en Sevilla, kiosco de José Bermudo, calle Sierpes, n. 74, frente a la de Sagasta.

Edición de la mañana

En el Ayuntamiento

La sesión de ayer tarde

Ayer a las seis de la tarde se reunió el Ayuntamiento en sesión pública, bajo la presidencia del alcalde señor Barrios Rejano y con la asistencia de los concejales señores Salinas Dieguez (don Francisco), Tienda Argote, Diéguez Ferrández, Blanco Cantarero, Suárez Varela, Millán Remosal, La Calle de Castro, León Priego (don Ramón) y don Rafael, Martínez Navarro, Luna Pérez, Fernández Vergara, Moraga Serrano, Cáceres Urbano, Troyano Moraga, Urbano Estrada, Azorín Izquierdo y Querra Lozano.

Es aprobada el acta de la sesión anterior.

Antes de entrar en el orden del día, el señor Moraga protesta de que en la sesión anterior se le concediera una prórroga de quince días a un propietario para que edificase.

El señor León Priego (don Ramón), pide que conste en acta su protesta contra el alcalde accidental señor La Calle, que en la sesión anterior coartó su libertad de concejal no dejándole hacer uso de la palabra.

El señor La Calle dice que en la sesión anterior no hizo otra cosa que cumplir con el reglamento.

El señor Azorín habla también de la forma en que se condujo el presidente en la sesión anterior. Pretende hablar de las escuelas y el alcalde le ruega que lo apase hasta la hora destinada a ruegos y preguntas.

El señor Azorín accede.

El alcalde da cuenta al concejo del fallecimiento de la señora madre del concejal don Rafael Benavente y ruega que conste en acta el sentimiento de la corporación, como asimismo que una comisión de concejales dé el pésame al compañero en nombre del Ayuntamiento.

Se acuerda que los concejales señores Martínez Navarro, Urbano Estrada y Suárez Varela, sean portadores del pésame.

Solicita un voto de censura para quien haya ordenado que esto se haga. Manifiesta que el alcalde interino se ha excedido en sus atribuciones mientras desempeñe la Alcaldía.

Se acuerda abrir el período de cobranza voluntaria que durará tres meses.

Se lee una instancia de don Dolores López Arroyo, solicitando que se le continúe abonando la subvención que venía percibiendo estas maestra del barrio del Espíritu Santo, para encargarse de la clase de párvulos.

Los señores Moraga y León (don Ramón), protestan de que se conceda esta subvención.

El señor Martínez Navarro defiende la instancia, alegando que la profesora tiene a su cargo muchos niños y además lleva prestando servicios al municipio muchos años.

Los señores Tienda y Blanco se oponen a la concesión.

El señor Azorín habla de la cuestión en su doble aspecto pedagógico y legal. Ruega que el ayuntamiento acuerde que se conceda la subvención, sin perjuicio de que el asunto se lleve a la junta de asociados.

En el aspecto pedagógico dice que hay en Córdoba once mil niños, y de ellos sólo reciben instrucción mil trescientos cincuenta. Pregunta que si ante esta cifra tan elocuente el municipio va a cerrar sus escuelas más.

El señor Tienda propone se saque a concurso la plaza y, mientras tanto, que continúe desempeñando el cargo la profesora actual, siempre que este concurso se celebre en el plazo de treinta días.

El señor La Calle manifiesta que la proposición del señor Tienda no es reglamentaria, y por tanto, lo que procede es acceder a la instancia o desecharla.

For sevillana

Yo como, tú comes, él come

Aquí en Sevilla, como ahí en Córdoba, como en Madrid y como en Filadelfia, seguimos, chicos y grandes, altos y bajos, gordos y flacos, con la eterna pesadilla de conjugar el verbo comer.

Yo como, tú comes, él come, nosotros comemos, vosotros coméis, ellos comen. La humanidad sigue su movimiento de rotación alrededor de un bistek de ternera.

Las gentes continúan formando «colas» para tomar parte en esa monumental cuchaña...

Y todos ponen sus energías, sus fuerzas, su ingenio, sus talentos, sus habilidades y «sus malas artes», para conseguir el bistek, procurando que sea el mayor posible y de la mejor calidad...

Para ello recurre a todos los procedimientos y pone en práctica todos los recursos.

Pelea, riñe, lucha.

En resumen: que hemos llegado al siglo XX y seguimos con el mismo ideal: la conquista de un buen trozo de ternera.

Esta es la vida...

Y hoy vamos a hablar en esta crónica, de tres cosas... De la lucha por comer... De los que comen... De los que no nos dejan comer...

Todavía no hemos empezado y ya estamos hartos. ¡Ya estamos necesitando la cajita de bicarbonato!

Los periódicos han planteado nuevamente el problema de la cuestión de las subsistencias.

Los articulistas nos dicen que no se puede vivir, que las cosas están muy caras y que la culpa de todo la tiene el gobernador civil...

¡Está bien!

Esto de las campañas pró abaratamiento de las subsistencias, que jamás coinciden con las corridas de toros de la feria, ni con otras informaciones de interés, son la *serpiente de mar*, que antiguamente acababan a reducir los articulistas todos veranos cuando el cierre de las Cortes y las vacaciones de los políticos, no daban asuntos para llenar los periódicos.

Yo que soy amigo particular del señor Durán (nuestro gobernador), quiero romper una lanza (esta de la rotura es completamente metafórica) en su defensa...

Yo creo que el señor Durán no tiene la culpa de que gace manojos de rábanos valgan cuarenta céntimos en la plaza y después se vendan a diez céntimos.

Yo creo que el señor Durán no los deben preocupar los rábanos...

Esto de los rábanos, de los garbanzos, de los fideos, etc., yo creo que no tiene más importancia que la que le dan los periódicos...

El señor Durán, que se hospeda en el Hotel Lagartera, está convencido de que eso de que no se puede comer es un mito.

El señor Durán debe convencerse ante el clamoreo de los periódicos, y recordando al filósofo triaero, responder: ¡la vida es efímera!

En la misma plana en la que *El Noticiero* se ocupa de la cuestión de las subsistencias, hemos leído las reseñas de tres banquetes y de cuatro bodas con sus correspondientes lunch... ¿En qué quejamos...? ¿Se puede o no se puede comer?

Y propósito de banquetes, vamos a poner unas apesillitas al que se celebró el otro día en honor del señor González Serna.

¿Ustedes saben quién es el señor González Serna? Pues es un hombre.

¿Nada más? Nada más y creo que es el mejor elogio que de él puedo hacer...

¿Ustedes conocen muchos hombres?

Un hombre... no es un señor que se viste por los pies... Un hombre es quien tiene una voluntad al servicio de un gran corazón... Ese es Fernando González Serna.

De origen humilde se emancipó del trabajo manual y puso a contribución de los suyos su clara inteligencia y su voluntad de acero...

...Y los negocios más arriesgados, y las empresas más audaces, nuestro respetable amigo acometió, y joven pero con el corazón sangrante coronó su *via crucis* enarbolando la bandera del triunfo...

El banquete que ayer se celebró en su honor fue digno de él.

Los artistas del teatro de San Fernando fueron los que le agasajaron... Los modernos juglares rindieron ante su empresario el homenaje de su cariño.

Fiesta de paz y de amor...

Y precedido de don Fernando, el empuje noble, generoso y espléndido, preside a todos los artistas de «su» congreso...

«...tantos hombres que compañía... y unos...»

saben lo que es llegar por propia fuerza a ser de Fernando, don Fernando, pudiendo ir por la calle con la frente en alto y rodeado del prestigio que en el arte y rodeado del prestigio que en el arte y rodeado del prestigio que en el arte...

Y para fin de esta crónica comentaremos el generoso rasgo del señor presidente de la Unión Oremial de Sevilla.

Dicho señor, que se llama Casilla y se ha salido de la ídem con una s a final, ha pedido al alcalde que acabe con la cooperativa de consumos de la asociación de los empleados municipales...

Al señor Casilla le deben llevar a la ídem.

Seguramente el alcalde no le hará caso y tampoco los concejales...

Si, Casilla, ¡chitón!

Enrique Feria.

Sevilla 25 Octubre 1921.

SAN RAFAEL

Almacén de carbones y otros productos minerales

Establecimiento Gran, semi-gran, antracita, cok, carburo, gasolina, grana y aceites lubricantes para toda clase de maquinarias y especiales para automóviles.

Los envases de esta casa proceden de las renombradas Sociedades Minera y Metalúrgica de Peñarroya y los aceites minerales de las renombradas marcas Vacuum y Georgia.

Garantía absoluta.—Casa la más acreditada de Córdoba.

FELIPE CARRACEDO AMOR

AVENIDA DE CANALEJAS, N.º 6 — TELÉFONO N.º 221 — CORDOBA

DE GRAN INTERÉS

ACEITES FINOS FILTRADOS Y CORRIENTES PUROS DE OLIVA DE SUPERIOR CALIDAD

JOSÉ DE DIEGO LARA

Fernando Colón, 10 y 12 — Teléfono núm. 130

En este nuevo establecimiento, montado con arreglo a las últimas adelantos, se ofrece al público la venta de aceites puros finos filtrados de la más esmerada elaboración, así como aceites superiores a precios muy ventajosos.

Se despacha al por menor — FERNANDO COLÓN, 10 y 12 (antes BENIZA)

FARMACIA

Alfonso XIII, 52 EL GLOBO CORDOBA DROGUERIA

Grandes Almacenes de Batería de Cocina Esmaltada

Ventas por mayor y menor

Carmen Torres, Viuda de Viguera Madrid

Plaza de San Nicolás, 16.—CORDOBA

LA GRAN VICTORIA DEL METRO

Llegó lo increíble

América sube el algodón en los meses de Agosto y Septiembre más de un cuarenta por ciento y Pedro G. Herrero venderá los artículos desde Octubre hasta final de temporada de invierno, a precios más bajo de lo conocido y corriente en el mercado.

Esta casa compró y contrató antes de estas subidas, grandes partidas de géneros y los venderá sin tener en cuenta el aumento de hoy. Misterio: No hay ninguno en vender tan barato; sólo es debido a la oportunidad e importancia de las compras y al sistema de marcar los artículos con pequeño beneficio.

Recomendación. El gran surtido de pañería de esta casa es completamente nuevo y los precios llamarán la atención por lo económicos.

La pañería y confecciones se venderán en el piso primero, conocido por el del barato, para que el comprador pueda hacer su elección con más comodidad.

PRECIOS FIJOS PAGO SOBRE MERCANCIA

CASA CENTRAL: Mármol de Bañuelos, núm. 2

SUCURSAL: San Agustín, núm. 44

Bodegas Sta. Engracia Vinos de Montilla, Moriles y Valdepeñas

Oficinas: León Torrellas, 33.—Teléf. 449

—: CORDOBA —: Exportación en Manzanas y Córdoba

Viuda de Juan Fernández Medina

Especialidades exquisitamente embotelladas

Solera extra «SANTA ENGRACIA»

«LA GLORIA»

PARA HACER SUS COMPRAS

Visite el nuevo Establecimiento de TEJIDOS de

J. RUIZ ROMERO

— y encontrará un inmenso surtido y unos precios reducidos —

Especialidad en PANERIA para Caballero — MARIA CRISTINA Y ALFONSO XIII, SIN NUMERO (Frente al Gobierno civil)

Gran Establecimiento de Tejidos y Novedades de José Carrillo Pérez

TELÉFONO NUMERO 270 — CLAUDIO MARCELO, 7 — CORDOBA

La casa que más barato vende y mejor surtido presenta

TEMPORADA DE OTOÑO E INVIERNO DE 1921

Géneros para Señoras

Completas colecciones de artículos de la más alta novedad.

Gamuzas lana finísima y paños de gran moda.

Chiaras, Mesalinas, Crespones, Hongalinas, completo surtido.

Grandes partidas en cueros de piel, los últimos modelos, desde lo más barato a lo más superior.

Gamuzas, Gabardinas y abrigos punto de lana, serenos y caleros, modelos exclusivos para esta casa.

Manjcos de vna francesa legítima de negro garantizada, toda la escala de precios.

Medias de seda, hilo y algodón negro lavables y colores de gran moda, transparentes, a precios de fábrica.

Estañadas, qeds, caprichosas combinaciones en todas las clases.

Telas blancas de hilo y algodón, especialidades para ajarse en todas las clases y anchuras, a precios de fábrica.

Artículos varios.—Capitas impermeables con capucha para niños y colegiales, todos los tamaños. Abriguitos niña de felpa y punto, caprichosas combinaciones, para todas las edades.

Esta casa es la que más barato vende y mejor surtido presenta.—Especialidad en géneros negros garantizados para luto.—Todas las semanas nuevas surtidas con las últimas novedades.—Muy en breve, constante exposición con las últimas creaciones de la moda.

Sección especial económica de artículos de gran duración y gran popularidad; nada cresta comprobario. Visítala este gran establecimiento y comprobárid personalmente cuanto se ofrece.

TELÉFONO NUMERO 270 — CLAUDIO MARCELO, 7 — CORDOBA

Géneros para Caballeros

Gran surtido en pañería inglesa legítima, dibujos y colores de gran moda, a precios de fábrica.

Gabanes y Gabardinas, modelos completamente nuevos, exclusivos para esta casa. Impermeables negros de brilla, modelo ideal de gran moda, las mejores clases.

Pelissas marca «SOLITO», de lo más barato a lo mejor.

Trajes azules de mecánico a precios sin competencia.

Impermeables para chauffeur, modelo patentado, en todas las clases.

Gabanes ingleses forma RANGLAN, de corte especial, a precios sin competencia.

Bañetas astrakán, algodón, lana y seda, dibujos preciosos.

Camisetas de punto inglés y felpa venetas artículos se puedan apretar, a precios sin competencia.

Gran surtido en pañería inglesa legítima, dibujos y colores de gran moda, a precios de fábrica.

Gabanes y Gabardinas, modelos completamente nuevos, exclusivos para esta casa. Impermeables negros de brilla, modelo ideal de gran moda, las mejores clases.

Pelissas marca «SOLITO», de lo más barato a lo mejor.

Trajes azules de mecánico a precios sin competencia.

Impermeables para chauffeur, modelo patentado, en todas las clases.

Gabanes ingleses forma RANGLAN, de corte especial, a precios sin competencia.

Bañetas astrakán, algodón, lana y seda, dibujos preciosos.

Camisetas de punto inglés y felpa venetas artículos se puedan apretar, a precios sin competencia.

Capitas impermeables con capucha para niños y colegiales, todos los tamaños. Abriguitos niña de felpa y punto, caprichosas combinaciones, para todas las edades.

Esta casa es la que más barato vende y mejor surtido presenta.—Especialidad en géneros negros garantizados para luto.—Todas las semanas nuevas surtidas con las últimas novedades.—Muy en breve, constante exposición con las últimas creaciones de la moda.

Sección especial económica de artículos de gran duración y gran popularidad; nada cresta comprobario. Visítala este gran establecimiento y comprobárid personalmente cuanto se ofrece.

TELÉFONO NUMERO 270 — CLAUDIO MARCELO, 7 — CORDOBA

CARBONES!

Galleta antracita (Peñarroya) a 650 pesetas qq. Cribado a 6 pesetas qq. Granadillo a 5 pesetas qq. Avellana grano para fragua a 5 pesetas qq. Carbón de gnaína a 250 pesetas arroba. Carbonilla encima a 125 pesetas arroba.—Servicio a domicilio desde un quintón.—Se factura a puéblo sin aumento de precios. Gran garantía en calidades y pesos.—José García Muñoz.—Plaza España.—Teléfonos 91 y 616.

¡No más borrachos!

Curación vici de la embriaguez alcohólica, sin darse cuenta interesado ni perjudicar salud. Infinidad de curaciones verdad con los FOLVOS y el LICOR LAVID. Informes gratis, mandando sello para contestar al Doctor M. Vidal, Figuerola de Orago (Gerona). De venta en la Farmacia de don Angel Avilés, Claudio Marcelo, 8, Córdoba.

Fábrica de Mósicos

HIDRÁULICOS COMPACTADOS

Deposito de materiales de construcción y Fábrica de Yesos

NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN (Estación de Campo Real)

Manuel García Batolomé

DESPECHO: PLAZA DE COLÓN, 15.—CORDOBA

Aviso

En los Almacenes de los señores Rosés, Gómez y C.ª se ha encontrado una caja y un paquete, que se entregarán al que acredite debidamente ser su dueño.

LOCALES

Anoche falleció repentinamente en esta capital el conocido perito agrónomo don José María Fernández Falder. El finado, gozaba de general estimación en Córdoba. Los funerales se celebrarán a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Juan. A su última voluntad se expresamos nuestro profundo pesar, deseándole hallen lenitivo en el dolor que les embarga.

—Se encuentra enfermo de algún cuadro el primogénito de nuestro distinguido amigo don Pedro Gascón. Lo deseamos rápida mejoría.

Indicador religioso

Santos de hoy.—Santos Servando, Germán y Evaristo.

Sanctas: Santas Vicente, Sibiza y Crística.

Sábado.—En la iglesia de San Rafael.

Revista de mercados

MATADERO

En el día de ayer fueron sacrificados en el Matadero público las siguientes reses:

Vacuno: 21, con un peso de 3.700 kilogramos; terneros: 3, con 179; lana y cabrío: 52, con 660. Peso total, 4.600 kilogramos.

También han sido sacrificados a caballos, que han arrojado un peso total de 541 kilogramos.

Precios facilitados por la Sociedad de Ganaderos, a partir del 22 de Octubre hasta nueva cotización.

Para el entrador: de pesetas 2'30 a 3'00 para el ganado vacuno; ternera, de 3'00 a 3'17; lana y cabrío, de 2'07 a 2'19.

Al público: Vaca con hueso, a pesetas 3'40 kilo; ídem sin hueso, 4'70; ternera con hueso, 3'60; ídem sin hueso, 4'90; macho, 2'80.

La Cámara Oficial de Comercio de esta provincia y otras entidades, nos facilitan los siguientes datos, respecto a los precios a que se están comprando en el día de la fecha los artículos que a continuación se expresan:

Acetite.—Corriente: a pesetas 100 por 100 kilos, sobre vagón.

Cereales.—Trigo: a pesetas 49, sobre vagón.

—Cebada: a 36 ídem, ídem.

—Habas castellanas: a 40, ídem, ídem.

—Idem morunas, a 37, ídem, ídem.

—Idem finas, de 63 a 83 pesetas 100 kilos, según clase; ídem duros, de 40 a 75; ídem para pienso, a 40.—Leña sin coco, con envase, a 75; Arroz número 1, con envase, a 77; Maíz del país, a 77.—Avena gris, a 34.—Altramuz, a 12.

Cotizaciones de Bolsas, facilitadas por el Banco Hispano-Americano

Francos, cambio medio	54,50
Idem cierre	54,50
Libras, cambio medio	20,50
Idem cierre	20,50
Dólar	75
Coronas	0,00
Marcos	4,00
Interior 4 por 100 contado	60,00
Exterior 4 por 100	81,00
Amortizable 5 por 100 (1900)	91,00
Idem ídem (1917)	0,00
Cédulas 5 por 100 del Banco Hipotecario de España	97,00
Acciones del Banco Hispano-Americano	0,00
Idem Banco de España	0,00
Idem Español Río Plata	0,00
Idem Preferentes Azucarera	0,00
Idem Ordinarias	0,00
Idem la Compañía Arrendataria de Tabacos	0,00
Idem 4 por 100 de ídem	0,00
Acciones F. C. del N. de E.	0,00
Idem ídem M. C. y A.	0,00
Tendencia del mercado en moneda extranjera, Indeciso	

La Sociedad Electro-Mecánica

Necesita Ayudantes-Contables mayores de 23 años

ENRIQUE TORRES

PROYECTOS Y CONSTRUCCIONES DE DE HORMIGÓN ARMADO

Para informes y detalles:

Avenida de Canalejas, 4, CORDOBA

Rosés, Gómez y C.

ALMACÉN DE HERRERÍA

Grandes existencias del más selecto hierro de marca ASLAN.

Avenida de Canalejas, 4.—Córdoba

ARRIENDO

Se dan en arrendamiento varias fincas en lotes de 25 fanegas, 5 años, en el término de «Galapagar Alto», Ramón Páez y Victoria, 4, sólo 25 días laborables, a diez de la mañana.

CURTIDOS Y CORTES APARADOS

ARTÍCULOS PARA LA ZAPATERÍA

Antonio Sánchez y C.

Victoriano Rivera (antes Plaza)

Productores de Aceite, S. A.

Capital social: 10.000.000 de pesetas

Compra-venta de aceites de oliva

Oficina: Gran Capitán, 38.—Córdoba

Carbonell y Compañía (S. en C.)

Casa Central en CORDOBA (Fundada en 1888)

Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España.—Fábrica-molino de aceite fino sistema Marqués de Caba.—Bodegas de vinos finos de Montilla y los Moriles.—Fábrica de harinas sistema Austro-Húngaro, Davenport y Böhler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de harinas de Francia, Austria y América.—Fábrica de aceites de sésamo y girasol.

Compraventa de Cereales y Legumbres

Encomendados en Sevilla. Grandes almacenes de maderas de Francia, Austria y América.—Fábrica de aceites.—Compraventa de cereales.—En Sevilla. Abastecedores de la Comandancia.—Fábrica de aceites.—Compraventa de maderas de Francia, Austria y América.—Fábrica de aceites.—Compraventa de cereales.—Vino, Alcohólic, Harinas, Azúcar, Hierros, Cementos, etc., etc.

AGUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE

Grandes fábricas de aceites de oliva, Sulfato de Carbono y de Jabón

Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS

Apasado núm. 7.—Teléfono, 34.—CORDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

Información telefónica

De Madrid

Madrid 26 (1.50 a 5 m.)

Las Cortes CONGRESO

(Final de la sesión de ayer)

Se reanuda el debate sobre Marruecos. El vizconde de Eza continúa su discurso. Dice que el sorprendió que en la sesión anterior le interrumpiera el ministro de la Guerra, el cual no le dejó continuar la lectura de las cartas de Berenguer, alegando que era peligroso resquebrajar, alegando que era peligroso resquebrajar, alegando que era peligroso resquebrajar...

Así lo hace, y lee a continuación un telegrama que le dirigió Berenguer después de su viaje a Melilla, a raíz del incidente de Sidi-Abarrán. De dicho telegrama se deduce que Berenguer estaba en el estado de toda y seguía creyendo fácil la empresa que se proponía llevar a cabo Silvestre para la ocupación de Alhucemas, para lo cual tenía fuerzas bastantes en Melilla y la situación del campo era buena.

El día 2 de julio me telegrafió Berenguer comunicándome brillantes operaciones en Beni-Arot. Protesta de lo que se ha venido diciendo de que el general Silvestre le había pedido refuerzos y que él se los había negado.

Pocos días antes de ocurrir la catástrofe en Marruecos, reinaba tranquilidad, según las noticias que yo tenía y la opinión pública estaba despreocupada, considerando como es lógico enorme impresión la catástrofe.

El señor Barcia interrumpe el orador diciendo: —Yo quisiera plantear un debate sobre este asunto y S. S. no me dejó. El vizconde de Eza sigue diciendo que en los primeros momentos y al recibir las primeras noticias de la espantosa catástrofe, creyó que se trataba de una agresión de los moros como otras muchas llevadas a cabo.

En Melilla las primeras noticias que se recibieron decían que un convoy había sido atacado en Anzafra. Al establecer la catástrofe, en la plaza de Melilla se encontraban seis mil soldados.

¿Cómo ha podido creerse que el origen de la catástrofe ha sido la falta de hombres, cuando había ese remanente? Lee una carta del general Fernández Silvestre en la que le pedía al ministro medios económicos para llevar a cabo las operaciones, pero no le pedía hombres.

No soy una víctima de las Juntas de Defensa como se ha dicho en esta Cámara, ni me han llevado de la mano jamás. Ciertamente en varias ocasiones se acercaron a mí para pedirme cosas que estaban en la mayor legalidad y como las atendí en justicia no procuré colocarme frente a ellas.

Se ocupa nuevamente de las causas del desastre, y en un brillante período de lleno de exaltado patriotismo dió por terminado su discurso que fué muy aplaudido por los conseradores. El presidente: El señor Bastos tiene la palabra.

Como fué imposible la llegada de la columna mandada por él a la posición de Anzafra, hubo necesidad de ordenar la evacuación, para evitar que fueran cogidos prisioneros sus ocupantes.

La retirada a Igueriben se llevó a efecto sin grandes pérdidas. El general Silvestre, en este momento, pidió que se le enviase refuerzos. A las diez de la madrugada por el mismo día la posición fué rodeada por una numerosa jarka, teniendo nuestras tropas que evacuarla en una retirada que resultó brillante.

Silvestre y su estado mayor murieron luchando con el enemigo antes de abandonar la posición. Dedicó un caluroso elogio al escuadrón de Alcantara, héroe de la jornada. Desde este momento, todo fué desconocido y los moros atacaban cada vez con mayor brío y con más elementos y en mayor número.

La serenidad y el tacto de Berenguer, evitaren que en los primeros días se desbordara la inquietud en la plaza de Melilla. El Presidente: Habiendo transcurrido con exceso las horas reglamentarias, se aplaza el debate para mañana, quedando el señor Bastos en el uso de la palabra. Se levanta la sesión.

El proyecto de transportes. La comisión que ha de formar la ponencia para el dictamen del proyecto de transportes, se reunió esta tarde con los señores Maura y Maestre. Maura recomendó a la comisión el pronto estudio del proyecto y su informe en el sentido de que venía a sustituir al anterior.

La comisión prometió dedicarse rápidamente a estudiar y dictaminar sobre el proyecto, el cual será impreso y repartido entre los diputados, para que lo conozcan y estudien detenidamente. Lo que dice un teniente general sobre el problema de Marruecos.

Un teniente general, hablando esta tarde en los pasillos del Senado con los periodistas, les decía: —Todos los rumores que han venido circulando estos días sobre la fantástica dimisión del general Berenguer carecen en absoluto de fundamento.

Berenguer es un hombre reservado, sereno y de una gran valentía, y por tanto, incapaz de plantear semejante conflicto al Gobierno en momentos tan críticos para la Patria. ¿Qué se hubiera dicho si Berenguer hubiese abandonado el cargo en estas circunstancias?

Un senador, que estaba en el grupo, contestó: —Pues que había huído en los momentos más graves. —Repitió que el general Berenguer es incapaz de tal cosa. —Creo que el exministro de la Guerra señor vizconde de Eza ha sido demasiado combatido y se le ha acusado de ser el responsable de la catástrofe.

La responsabilidad del ministro en todo caso sería en cuanto a la política seguida en Melilla, pero no en cuanto a los planes guerreros. Todos hemos contribuido al desastre por querer ahorrir víctimas en las filas de los soldados peninsulares. —Bien ha dicho hoy un diputado en el Congreso que los soldados eran merecedores de las operaciones. Que las realizaba solo los indígenas. Compañeros a la sesión de esta tarde.

En los pasillos del Congreso, después de la sesión, se comentaba que el señor Cierva no contestara al discurso del vizconde de Eza. Romanones decía que le extrañaba que después del extenso discurso del exministro de la Guerra no le hubiese contestado el señor Cierva. —Me extraña más aún porque el señor Cierva es el que contesta siempre, aunque no sea a él a quien le correspondía. Para mí eso tiene intrínseco.

Lo que dice Cierva. Terminada la sesión, los señores Maura y Cierva celebraron una extensa conferencia. Al salir Cierva del despacho de ministros, dijo a los periodistas: —El discurso del señor Bastos me ha parecido admirable, y me extraña que la Cámara no le aplaudiera lo que debió. Un periodista le dijo: —El conde de Romanones ha dicho que el no contestar usted al discurso del vizconde de Eza tiene intrínseco. El señor Cierva contestó: —Romanones sí que tiene intrínseco.

Luego, dijo a los periodistas que mañana continuaría el señor Bastos su discurso, para el cual tiene concedidas tres horas. La primera parte de la sesión se dedicará a dar lectura al proyecto del Banco que presentará el señor Cambó. Después hablará Torres Boleto y reelegirá el señor Solano.

El señor Prieto (don Indalecio) hablará el próximo jueves. Una proposición. El senador señor Ubierna presentará en la Alta Cámara una proposición pidiendo que a las familias de los generales, jefes y oficiales que murieran a consecuencia de las heridas que sufrían en campaña, se les pase el haber íntegro que disfrutaban al ser heridos.

A las familias de los soldados que murieran en campaña, se les abonarán quinientas pesetas anuales. Los restos del marqués de Villamejor. En el expreso de San Sebastián llegaron los restos del marqués de Villamejor.

En la capilla ardiente que se instaló en la estación del Mediodía, se celebró una misa, a la que asistieron Romanones, su hijo y los parientes del finado. En el tranvía de circunvalación fué conducido el cadáver hasta la estación, donde continuó para Guadalupe, para recibir sepultura.

Notas taurinas. El diestro Sánchez Mejías debutará en Méjico el día cinco de Noviembre. Belmonte ha salido de París con su esposa para Méjico, a donde reaparecerá el próximo mes.

En Valencia se celebrará una corrida de toros a beneficio de la familia del banderillero Morenito de Valencia, muerto en esta plaza. En ella tomarán parte los diestros Varelillo y Granero. Rodalito y Joselito Martín han embarcado para Méjico.

Torquito y Dominguito han sido contratados por la empresa de Lima, para tomar parte en tres corridas cada uno. Inauguración de la Casa de fieras. En el Retiro se verificó esta tarde la inauguración de la nueva Casa de fieras. Asistió el alcalde y numeroso público.

Intentaban oponerse a la marcha de los convoyes. Las fuerzas que protegían dichos convoyes fueron atacadas débilmente y los moros fueron rechazados con grandes pérdidas. Las noticias que se reciben del campo aseguran que en la operación de ayer en la zona de Tetuán los moros sufrieron un duro castigo.

Cadáver identificado. Melilla 25.—El alto comisario ha comunicado que en la posición de Monte Arruit, ocupada ayer por nuestras tropas, ha sido identificado el cadáver del teniente coronel don Fernando Prieto de Rivera, al cual se dió cristiana sepultura.

El general Berenguer telegrafió al capitán general de Madrid comunicándole la noticia. Tranquilidad en Monte Arruit. Melilla 25.—En la posición de Monte Arruit reina tranquilidad. En los montes lejanos se vieron algunos grupos de moros que fueron cañoneados por la artillería, haciéndose huir.

Los moros construyen trincheras. Melilla 25.—Los aviadores han efectuado vuelos en el campo enemigo y han observado que están construyendo trincheras en los alrededores de Ra Medna. Sobre los grupos arrojaron varias bombas.

Identificación de cadáveres. Melilla 25.—Varios periodistas estuvieron esta mañana en la posición de Monte Arruit, habiendo identificado los cadáveres del capellán de Alcantara don José María Campoy, capitán de regulares de Melilla don Fernando Sánchez y capitán de Cerifloa don Manuel Estévez.

Llegada de dos compañías de legionarios. Melilla 25.—Precedentes de Ceuta llegaron esta mañana dos compañías de legionarios, al mando de los capitanes Rueda y Abona. Las dos compañías se componen de un total de doscientos setenta y siete hombres. Al desembarcar fueron evacuados por el numeroso público que se encontraba en el muelle.

En los Almacenes de San Antonio, propiedad de los Sres. Carbonell y Compañía (S. en C.)

SE ALQUILAN DEPÓSITOS PARA ACEITES DE OLIVA

Para precio y condiciones, diríjense a los citados señores, calle Angel de Saavedra, 13

Un Consejo de guerra importante

Para el día 27 ha sido señalada la sesión del Consejo de guerra contra el capitán don Alfonso Barrera, que en julio último dio muerte al teniente coronel don Esteban Ojeda.

Se confirma que un moro intentó dar muerte a Abd-el-Krim

Melilla 25.—Se ha confirmado que hace varios días un moro intentó dar muerte al jefe beniuirriague Abd-el-Krim.

La guerra El parte oficial de la noche

Comunica Berenguer que ayer se ocupó, a más de la posición de Monte Arruit, todo el frente del poblado, no contentando los moros al fuego de nuestros cañones.

Heridos que mejoran

Melilla 25.—Se encuentran muy mejorados de las heridas que sufrieron en los combates últimos, el teniente coronel de Regulares de Ceuta, señor Mola y el teniente del Tercio extranjero don José Calvo, que recibió tres balazos en distintas partes del cuerpo.

R. I. F. A. EL SEÑOR

Don Basilio Gómez Palacio

Ha fallecido a los 68 años de edad la noche última, habiendo recibido los Santos Sacramentos

Su viuda doña Custodia Martínez Acosta, hijos don Rafael, don Manuel, doña Pilar y doña Basilia, hijo político don Cristóbal Flores, nietos, sobrinos, primos y demás parientes del finado, suplican a sus amigos le encomienden a Dios Nuestro Señor y se dignen asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma ha de verificarse esta tarde, a las cuatro, en la parroquia de San Juan (Trinidad), por lo que les vivirán eternamente agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el cementerio. No se reparten esquelas

R. I. F. A. EL SEÑOR

Don José María Fernández y Falder

Ha fallecido en el día de hoy, a los 85 años de edad, habiendo recibido los auxilios espirituales

Su desconsolada esposa doña Pilar Natera Junquera, hijos don José, doña Pilar y don Joaquín, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes del finado, ruegan encarecidamente a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor y asistan al funeral, que se ha de celebrar mañana 27, a las diez, en la parroquia de San Juan (Trinidad), por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el cementerio. No se reparten esquelas

R. I. F. A. ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORA

Doña Clementina Rincón Pérez

MAESTRA NACIONAL

Que falleció en Dos Torres (Córdoba) el día 22 de Octubre de 1921, a los 27 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos

Su desconsolado esposo, hermanos y demás familia, ruegan a sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

Relieve de barcos

Melilla 25.—El cañonero «Lauria» ha relevado en los servicios de vigilancia del Cabo de Aguas, al cañonero «Bonifaz», que los venía prestando desde hace dos meses.

Sevilla

Antonio Fuentes vuelve a toreros

Sevilla 25.—El diestro Antonio Fuentes ha debido volver a las lides taurinas. Desde hace días se encuentra en un corrijón en Utrera, entrenándose. Las empresas de Madrid y Sevilla le han visitado para verle luchar en el corrijón y firmarle contratos, en el caso de que esté en condiciones de poder torear.

La empresa de Lima le ha contratado y debutará allí en el mes de Noviembre.

De Provincias Alicante

Una banda de ladrones se apodera de un importante cargamento de azafrán. Alicante 25.—Entre la estación de Monóvar y ésta, una partida de ladrones hizo detener al tren que transportaba un cargamento de azafrán, cuyo valor asciende a muchos millones de pesetas.

Málaga

Escuadrilla de aeroplano

Málaga 25.—Han llegado los aeroplanos «Cartagena», «Ávila», «Dalmata» y «Murcia», que van a Melilla a las órdenes del alto comisario.

GRAN TEATRO

Función para hoy miércoles de Noche. A las seis y media de la tarde, gran función de Cine selecto, estrenándose el episodio 18, desenlace final de la extraordinaria serie LOS JINETES DE BETLAJUNA.—Última exhibición del episodio 17 de la misma.—Exhibición de la gran variedad Viaje del ministro de Marina a Barcelona para propagar las pruebas de submarinos «hidroaviones».—Estreno de la grandiosa comedia en su ícti Fatty y sus locos campesinos, por el popular Fatty.—Durante las proyecciones escogidas composiciones por el Trio Córdoba. Por la noche, a las nueve y cuarto, por la gran Compañía de Dramas y Comedias ADAM, NIEVA, taurinos hispano americanos, se pondrá en escena la grandiosa obra de Santiago Rusiñol, en tres actos, LAS GOLONDRINAS. Exitoso luminoso de esta Compañía.—Véanse programas.

JOSÉ GONZÁLEZ

Sucesor de González Hermandos

Nuevos dibujos de azulejos estilo SEVILLANO ANTIGUO

CERÁMICA ARTÍSTICA CUARTOS DE BAÑO

CASA CENTRAL EN SEVILLA

Despacho y Escritorio: Gran Capitán, 19.—Teléfono, 15.—Se facilitan catálogos y precios en postal.

SECCION DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

Hasta cinco líneas, 50 céntimos de peseta cada inserción

Garage «La Mosquita».

Automóviles de alquiler.—Cardenal González, 113.—Teléfono 123, Córdoba.—Accesorios para automóviles.—Venta de dos coches, uno Hispano y otro Renault.—Neumáticos Pk.

Maestro Jabonero.

Disfruta con referencias a la redacción de este periódico.

«La Favorita».

Gran casa de huéspedes de Tomás Santonja. Concepción, 16 (esquina a Gran Capitán). Córdoba.

Se venden sillones de enea.

Razón, 2. Ciro R. Pérez.

Indudablemente les mejores cortes de trajes y de abrigos para caballeros se venden a precios de fábrica en la muy popular casa de tejidos de Francisco Hierro Aragón, calle Ayuntamiento.

Aviso.

Para mayor comodidad de los conseradores, se ha abierto un despacho al por mayor, al público, en la importante tienda de vinos de A. Diéguez, situada en la calle Real, 66, frente a la antigua casa que fué del Marqués de Santa María, donde a más de expendirse los renombrados vinos de esta casa, encontrarán también sus favorecidos calidades inmejorables en vinos corrientes y vinagres puros de vino, a precios sin competencia, con gran rebaja de precios. Calle Real, núm. 66, bodega de A. Diéguez.

Almuerzo urgente por viaje.

Una cama de matrimonio, un lavabo, una máquina y otros enseres útiles.—Calle Consolación, número 1.

Cerámica artística, trabajos especiales.

Alonso XIII, 45.

Bustos del Santo Cristo de Limpia.

La conocida Papelería Agencia Polo ha ligado una importante remesa de Bustos del Santo Cristo de Limpia.—Interesa conocer a los señores abogados, notarios y procuradores el surtido de cartetas para documentos, que acaba de recibir esta importante Papelería. Cintas para máquinas de escribir, pulseras pasta para señoras y niñas, petacas, cartetas para caballero y señora, plumas estilográficas. Inmenso surtido en medallas. Elegantes tarjetas postales.—Agencia Polo, Alfonso XIII, 48.

Joven moza.

primera parte, se ofrece para ama en Córdoba o su provincia.—Razón, Villafraña (Córdoba), Teléfono, número 2, a nombre de Isabel Sánchez, modestas pretensiones.

Se vende una cama de matrimonio, dos mesitas de noche, dos butacas y tres perchas.—Pabellón segundo de la Victoria, de una a cuatro de la tarde.

Almuerzo.—Espejo, cómoda, mesa de noche, canchales, lavabo de señora, lampara de cristal para gas y otros objetos.—Munoz Capilla, núm. 6.

Molduras de ladrillos, cortado y tallado.

Alfonso XIII, 45.

Autos, Motociclos y Máquinas en general.

usos nuevos para su Limpieza «Coton Ligra». Gran economía, facilidad para el transporte. Se venden paquetes patentados de cinco kilos en todas las ferreterías, casas de Miriguarda y Garage. Representante, Antonio del Pozo, Retiro, 1.

Ama de cría.—Se desea colgar para casa de los padres.—Parán razón, Angéles, 6.

Se vende una caja de caudales Antigua y otras varias cosas antiguas.—Razón, Leiva Aguilar, núm. 4.

Ama de cría.—Se ofrece para casa de los padres, María Carrasco González, de 22 años de edad, con buena salud y feche fresca. Más detalles, dirigirse a la Interesada, en Villanueva del Rey.

Se vende una cama de matrimonio y dos divanes, todo en buen uso.—Pérez de Varo, de once a una tarde.—Gran Capitán, 23, 2º.

Todo el que usa un garza de la «Compañía de Limpia» no padece ni Gonorrea ni Antrax ni Jamba.

Se vende una cama de matrimonio y dos divanes, todo en buen uso.—Pérez de Varo, de once a una tarde.—Gran Capitán, 23, 2º.

Todo el que usa un garza de la «Compañía de Limpia» no padece ni Gonorrea ni Antrax ni Jamba.